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ALRO REKENSCHUVEN
ALGEMEENE INI.EIDING.
Met de Nederlandsche Alro rekenschiif werd het probleem der

ronde rekenschulf, waarnaar zoovele buitenlandsche construc-
teurs tevergeefs zochten, volkomen opgelost. ;

Reeds bij een 'opp‘ervlakkiﬁe‘.vergeliiking met de rechte reken-
schuif valt het meer logische van den ronden vorm op. Immers
de rechte rekenschuif is ,eindig", terwijl een ronde rekenschuif

door den gesloten vorm der schalen, continu doorrekenen zon-

der terugschuiven mogeliik maakt. De bediening wordt hierdoor
eenvoudiger, het overzicht duidelijker, het werken sneller.

De schalen staan steeds in hun volle lengte tegenover elkaar,
waardoor met één beweging volledige tabellen worden ge-
vormd. Deze pariteitvorming is uit den aard der zaak een zeer

ﬁroot emak. Het maakt b.v. het apparaat tevens geschikt voor

andels- en statistische berekeningen.

Bovendien is het mogelijk een grootere ontwikkelde lengte in
aanmerkelijk kleiner bestek te bergen. Bij de standaarduitvoe-
ringen der Alro rekenschijf varieert deze van 2714,—31 cm, ter-
wiil de grootste afmeting van het apparaat 13,5cm bedraagt.
De /Alro rekenschijf biedt dus een groote nauwkeurige reken-
schuif in zakformaat.

/

i

BESTAANDE TYPEN.

De constructeurs werkten samen met leerkrachten bij het middel-

baar technisch onderwijs en bedrijfsingenieurs om de meest

| J practische combinaties van schalen samen te stellen.

TYPE ALRO 100R. 3

Dit type is samengesteld volgens systeem Rietz en is geschikt
voor hen bij wier werk het gebruik der goniometrische schalen
van secundair belang is; b.v. voor bouwkundigen. De sinus- en
tangensschalen zijn hierbij als tabel in het deksel der schijf
geplakt. De schaalverdeelingen zijn zeer ruim. De hoofdschaal
heeft een lengte van pl.m. 31 cm.

Verder bevinden zich op dit type tweede- en derdemachts-
scEcIeln, een reciprokeschaal, alsmede een beknopte logarithme-
schaal. ;

TYPE ALRO 200 R.

De goniometrische schalen bevinden zich bij deze Rietz op de
schijf zelve, zoodat men met de waarden, die men met behulp
van deze schalen gevonden heeft, direct verder kan rekenen
met de andere schalen.

De schijf bevat verder dezelfde schalen als type 100 R; de loga-
rithmeschaal heeft echter een veel grootere lengte (33cm) en
komt voor als tabel in het deksel met als tegenschaal een copie
der hoofdschaal. :




Evenals bij alle andere typen bevat deze bijschaal nog een
breuk-decimaalschaal. = :

TYPE ALRO 300 D.

Dit type komt evenals type Alro 400D in groote lijn overeen
met net systeem Darmstadt der rechte schuiven. Beide typen
~ zijn de meest universeele technische schuiven. Type Alro 300D
bevat de schalen van type 200 R met uitzondering der reciproke-
schaal, welke bij de ronde constructie een functie minder te
vervullen heeft, dan bij de rechte rekenschuif. Inplaats hiervan
bevat type 300D een zeer uitgebreide exponentiaalschaal van
1,01—20.000. : g

In het deksel bevindt zich naast de schalen van type 200 R een
Pythagorischeschaal, waarmede bij elke sinuswaarde de cosinus-
. waarde afgelezen kan worden en omgekeerd, zonder vooraf
den hoek te hebben vastgesteld.:

TYPE ALRO 400D.

Dit type is conform aan type 300D, doch bevat. inplaats van -

.de derdemachtsschaal een reciprokeschaal. De D-typen bevat-
ten ' naast algemeene constanten, ook voorkomende op de
andere schijven, zooals m, C, M etfc., een groot aantal andere
constanten van belang voor electrotechniek, chemie, physica,
hydrodynamica alsmede machinebouw. '

TYPE ALRO 500 N.

Dit type is een zeer eenvoudige rekenschijf, het meest overeen-’

komend met type 100R, doch zonder derdemachts- en loga-
rithmeschaal. : : :

TYPE ALRO 00 E.

Dit type is een gespecialiseerde rekenschijf -voor electrotech-

nische berekeningen. Ze bevat o.a. een schaal ter berekening
van spanningsverliezen aan electrische leidingen, een rende-
mentschaal en een schaal ter berekening van cirkeloppervlakken.,

- BEDIENING.

Zet het instrument, dat in gesloten toestand in de zijzak van
het colbert past, opengeklapt voor u neer.

De schalen staan thans onder een hoek van 45° voor u. leg de
pink, ring- en middelvinger van de linkerhand achter de schotel
met draaibare schalen, zoodat de pink rust op het thans tot
voetstuk dienende deksel. Door dezen lichten druk zal het
apparaat niet kunnen verschuiven als de schotel gedraaid
wordt. ‘Met de wijsvinger tegen de gekartelde zijkant van de
schotel kunnen we de buitenste schalen dragien. De duim rust
gedurende het draaaien van den schotel op het metaal, links
aan de onderzijde. i ‘ !

Voor het bewegen van de haarlijn gebruikt men de duim,

De rechterhand blijft geheel vrij om datgene op te teekenen, ‘
wat berekend is. e




ENKELE TIPS TER KENNISNEMING. s
1. Zet uw Alro niet-in de brandende zon! U verlengt daardoor

de levensduur van de rekenschijf.

' | 2. Teneinde de schalen tegen beschadiging te vrijwaren worden

deze door een dun doorzichtig laagije, separatieschiifie ge-
naamd, afgedekt. Daar overheen beweegt zich de looper
met haarlijn. Er zijn nu twee uitvoeringen, n.l. één, waarbij
de haarlijn zich op een doorzichtige schijf bevindt van de
zelfde afmetingen als het separatieschiifie en een uitvoering,
waarbij de haarlijn op een wijzervormige looper is aan-
gebracht. Bij eerstgenoemde uitvoering verzamelt zich vaak
stof tusschen looper en separatieschijfie, dat regelmatig vol-
gens onderstaande aanwijzingen verwijderd dient te worden.

" Met de nagel of een plat puntig voorwerp licht men de

looper een weinig op, waarbij men er op let, dat het sepa-
ratieschiifie op de schalen blijft liggen. Men verwijdert met

“een flanellen lapje of zeempije, dat men 360° ronddraait, al

het aanwezige stof. Het spreeki vanzelf, dat de looper
tijdens dit ronddraaien stil moet staan. Stof, dat zich aan
de haarlijn vastzet, veegt men het eenvoudigst met een
drogen vinger weg. De looper valt steeds weer in zijn ouden
stand terug. .

Bedenkt, dat stof bij het draaien krasjies kan veroorzaken.
Verwijdert dit dus regelmatig. Uw looper gaat dan langer -

mee!

3. Poogt niet uw Alro zelf te repareeren”. Maakt gebruik

van onze SERVICE. Wij zijn voor alle reparaties speciaal
ingericht en ons devies luidt: L

.ledereen een enthousiast Alro gebruiker''.

4. Neemt de moeite u goed in te stellen op het gebruik van
uw Alro. Dit vereischt eenige oefening, doch uw moeite
wordt- rijkelik beloond!

5. Indien u ingesteld bent op het gebruiken van een rechte
rekenschuif, bedenkt dan, dat het u eenige moeite zal kosten
u aan te passen. Een pianovirtuoos wordt niet vanzelf een
uvitstekend vioolspeler. Laat uw hoofd bij het instellen der
draaibare schalen niet meedraacien. Dit is vermoeiend en
volkomen overbodig. .

~

HET REKENEN MET DE ALRO REKENSCHIJF

HOOFDSCHALEN, GEMERKT N. ;

In het volgende wordt de draciende hoofdschaal door d.h.s.,
de vaste hoofdschaal door v.h.s. aangeduid.

De beide langs elkaar draciende hoofdschalen hebben een
logarithmische verdeeling van 1—10. Deze beide schalen die-
nen voor het vermenigvuldigen en deelen.




!—lgt beginpunt van de d.h.s. is zwart gemarkeerd en heet de
index. i ¢

"\ Het vermenigvuldigen en deelen met een rekenschuif berust
' op het terugbrengen van deze bewerkingen tot het optellen,

resp. aftrekken van de bijbehoorende logarithmen volgens de

grondformules:
log a + log b

log a.b
log a — log b "

log a:b

Daar de afstand van een bepaald punt van de schaal tot het
begin de logarithme van dit getal aangeeft, (eigenlijk de man-
tisse van de logarithme) kunnen we dus door deze afstanden

op te tellen of aof te trekken, vermenigvuldigen resp. deelen.

Uit het bovenstaande volgt dus, dat we voor het vermenigvuldi-
gen van 2 getallen a en b de volgende handelingen moeten
verrichten: plaats de index boven het getal a van de v.h.s., zoek
nu op de d.h.s. het getal b op en plaats de haarlijn op dit getal.
De haarlijn zal nu op de v.hs. het product a X b aanwijzen.

Voor het verrichten van de deelihg a:b wordt dit dus: plaats
de haarlijn op het getal a van de v.h.s., draai het getal b van
de d.h:s. onder de haarlijn. De index zal nu op de v.h.s. het

quotient a:b aanwijzen. :

Wanneer we 3 getallen met elkaar ‘moeten vermenigvuldigen,
dan herhalen we bovengenoemde handelingen.

Te berekenen: 5 X 7 X 9 .
Plaats de index boven het getal 5 van de v.h.s. Zet de haarlijn

N op het getal 7 van de d.h.s. Onder de haarlijn op de v.h.s.

hebben we nu het product van 5§ X 7. Daar we dit-getal zelf
niet noodig hebben, lezen we het niet af, maar rekenen er
direct mee verder door het nog met 9 te vermenigvuldigen.
We draaien dus de index boven het product van § X 7, dat
de haarlijn op de v.h.s. aanwijst. De haarlijn dient dus om het
getal, dat we uitgerekend hebben, te ,,onthouden”. Onder het
getal 9 van de d.hss. lezen we nu op de v.his. het product:
5 X 7X 9 =315 :

Te berekenen: 315 : (5 X 7)
Plaats de haarlijn op het getal 315 van de v.h.s. Draai het getal

-5 van de d.h:s. onder de haarlijn. De index wijst nu op de

v.h.s. het quotient van 315 : 5 aan. Onthoudt dit getal door
de haarlijn er op te plaatsen. Draai vervolgens het getal 7
onder de haarlijn en de index zal op de v.h.s. het quotient
aanwijzen: : :

BI:5 i8) /e = B1Sy = (5:0¢ 7). =9

Voor deze beide voorbeelden dient de rekenschiif dus 2 X
verdraaid te worden. Heeft men een rekenschiif met een z.g.
reciprokeschaal, dan kunnen dergelijke producten of quotienten
van 3 factoren met één instelling van de rekenschijf verricht
worden. Een dergelijke reciprokeschaal bevindt zich op de




typen Alro 100R, 200R, 400D en 500N en kan dus tot een
belangrijke vereenvoudiging van het rekenen aanleiding geven.
Voor het gebruik van deze schaal zie men onder het hoofd

y |\ ,,Reciprokeschaal.

" Heeft men een gecombineerde vermenigvuldiging en deeling,

dan verricht men eerst de deeling en dan de vermenigvuldiging.
Op deze wijze behoeft men slechts één keer de schijf in te
stellen.

- Te berekenen: (5 X 56) : 8

Dit berekent men als (5 : 8) X 56, daartoe plaatst men de
haarlijn boven het getal 5§ van de v.his. en draait het getal
8 van de d.h.s. onder de haarlijn. De index staat nu boveﬁ
het quotient van 5 : 8 op de v.h.s. Dit is juist de instelling, die

we noodig hebben om dit getal nog met de 3e factor (56) te

vermenigvuldigen en lezen dus onder het getal 56 van de d.hs.
op de v.h.s. direct de waarde af van: :

5 BliEisa = (5 A5 13— 50

Het is voor beginners absoluut noodig zich bovengenoemde

. handelingen door herhaalde oefening volkomen eigen te maken,
zoodat deze automatisch verricht kunnen worden. Eerst dan .

wordt in de prakfijk ‘die geweldige tijdbesparing verkregen, die

de rekenschij

f tot een onmisbaar instrument voor iederen tech-
nicus heeft’ gemaakt. ; :

PLAATSING VAN HET DECIMAALTEEKEN.
Met het decimaalteeken wordt bij een rekenschiif geen reke--

ning gehouden. Een rekenschijf is een hulpmiddel en geen
rekenmachine. In de praktijk vormt dit nimmer een bezwaar,
daar men zich niet licht met het tienvoudige zal vergissen.

‘In de behandelde voorbeelden is dit reeds stilzwijgend ver-

ondersteld. Men kan echter ook de volgende regels gebruiken.
a. Plaatsing van het decimaalteeken bij vermenigvuldigen.

Wanneer - men 2 factoren met elkaar vermenigvuldigt. en -de
haarlijn passeert de 1 van de v.h.s. niet, gerekend te beginnen
bij de index en daarbij draaiende in de richting van de wijzers
van de klok, dan is het aantal cijfers van het product gelijk
aan de som van het aantal cijfers van de beide factoren minus 1.
Passeert men de 1 van de v.h.s. weél, dan is het aantal cijfers van
het product gelijk_aan de som van het aantal cijfers van de
beide factoren. (Onder aantal ciifers wordt steeds verstaan

. het aantal cijfers voor het decimaalteeken).

b. Plaatsing van het decimaalteeken bij het deelen.
Bij een deeling is het aantal cijfers van het quotient gelifk aan

het aantal cijfers van het deeltal minus het aantal cijfers van -

de deeler, als de index, uitgaande van de. sTondeaarbij de
schalen_samen vallen en steeds draaiende 'in de richting van
de wijzers van de klok, de 1 van de v.h.s. niet passeert. Passeert
de index de 1 van de v.hs. wel, dan dient het aantal ciifers
van het quotient met 1 vermeerderd te worden.

b




TWEEDEMACHTSS’CHALEN, GEMERKT N2.

Deze schalen bestaan uit een logarithmische verdeeling van
™ 1—100. Wanneer men op de hoofdschaal de hcc_z‘rliinop een
// | bepaald getal plaatst, dan zal de haarlijn op de ,b1|beho_o.r.ende

' N2-schaal,de 2e macht aanwijzen. Omgekeerd behoort bij ieder
‘getal van de N2-schaal op de hoofdschaal de vierkantswortel
uit dit getal. Men dient daarbij op het aantal cijfers te letten.

Ter bepaling van de wortel vit een getal met een oneven
aantal cijfers, dient men de le helft van de N2Z-schaal te ge-
bruiken (verdeeling 1—10). Heeft het getal een even aantal
cijfers, dan gebruikt men de 2e helft (verdeeling 10—100) b.v-

P g e Y90 = 949

Is héT getal, waaruit de wortel getrokken moet worden, kleiner
dan 1, dan vermenigvuldigt men het eerst met 100 of 10.000,
{(even macht van 10) zoodat het getal grooter dan 1 wordt, b.v. .

Yoo = 1001 XV 90 =01 X750 = 0949
J00009 = 00001 ¥ 9 =001 X V9 = 003

Vo500 = 30 B BRI

ey :

Men kan met de beide tweedemachtsschalen op dezelfde wijze -
vermenigvuldigen en deelen als met de hoofdschalen. Daar
de schalen half zoo klein zijn en bovendien niet tegenover

/| elkaar liggen, zal men dit gewoorilijk niet doen.

Heeft men echter berekeningen, waarin, behalve vermenig-
vuldigen en deelen, ook machts verheffen en wortel trekken
voorkomt, dan gebruikt men de N2-schalen in combinatie met
de hoofdschalen. \

Te berekenen: 47 X 52

Plaats de indéx boven het getal 5 van de v.h.s. Draai de haar-
liin boven het getal 47 van de buitenste tweedemachtsschaal.
lees op de binnenste fweedechhfsschool af:

PG BE = 1175 .

Te berekenen: 37 X V16

Plaats de index (met behulp van de haarlijn) boven het getal 16
van de vaste tweedemachtsschaal. Draai de haarlijn op het
getal 37 .van de d.his. Lees op de v.his. onder de haarlijn de
vitkomst af: ‘ i :

- 37 X V16 = 148

Zooals reeds eerder werd opgemerkt, kan men een getal met
één instelling gelijktijdig door een getal deelen en met een
derde getal vermenigvuldigen. Dit is ook van toepassing als




één of meerdere factoren een kwadraat of een tweedemachts-
wortel is.

Zoo vindt men met één instelling van de rekenschuif:
92 :

= 15 =8
15 :

- RECIPROKESCHAAL, GEMERKT R.

Deze bestaat uit een Iogbri’rhmisch’e 'verdeeling van dezelfde
lengte als de hoofdschaal, maar in tegengestelde richting aan-
gebracht, dus loopend van 10—I. De afstand van een getal

tot het beginpunt is hier dus niet de logarithme van het be--

treffende getal, maar één minus deze logarithme, dus (af-
gezien van hét decimaalteeken), de logarithme van de reci-
proke waarde van dit getal, volgens de grondformule:

log (1 : a) = —loga . = f
In de eerste plaats geeft dus deze R-schaal met de bijbehoo-
rende hoofdschaal direct van ieder getal de reciproke waarde

door eenvoudig de haarlijn boven het getal op de hoofdschaal

te plaatsen en op de R-schaal af te lezen:
1:25=04
(Let op bij het aflezen op de R-schaal.)

Het gebruik van de Reschaal wordt het eenvoudigst duidelijk
door het volgende. . 2 i >

Dezelfde handelingen, die bij de gewone schalen dienen om
te vermenigvuldigen, geven bij het gebruik van de R-schaal
een deeling en omgekeerd. X

| Te berekenen: 7 X 9

Plaats de haarliin boven het getal 7 van de R-schaal. Draai
het getal 9 van de d.h.s. onder de haarlijn en lees op de d.h.s.
boven de 1 van de v.hs. het product af.

0619 =63

Te berekenen: 63 : 7 : ‘ i
Plaats met behulp van de haarlijn de index boven het getal 63
van de R-schaal en lees met de haarlijn onder het getal 7 van

de d.his. het quotient op de R-schaal af.
63 7 =9 :

Het voordeel van de R-schaal is, dat hierbij de mogelijkheid
bestaat om een getal door één instelling met 2 factoren te
vermenigvuldigen of door 2 factoren te deelen.

Te berekenen: 5 X 7 X 3

Plaats de haarlijn boven het getal 5 van de R-schaal. Draai het
getal 7 van de d.his. onder de haarlijn en lees tegenover het
getal 3 van de v.h.s. de vitkomst af.

52X 7% 8 = 105




Te berekenen: 105 : (7 X 5)
Plaats het getal 105 van de d.h.s. boven het getal 7 van de

" } v.hs. en lees nu met de haarlijn onder het getal 5 van de d.h.s.
| op de R-schaal de uitkomst af.

1055017 < 5)i= 13

De reciprokeschaal, welke wij eerst de laatste jaren op reken-
schuiven aantreffen, is bij de rechte rekenschuif een hulpmiddel
om te ontkomen aan de moeilijkheden, die ontstaan, doordat
het begin en het eindpunt der schaal niet aan elkaar sluiten.
Toch is op sommige Alro schijven ,met gesloten schalen" de

reciprokeschaal. ook aangebracht met het oog op het berekenen -

van producten van meer dan 2 factoren.

Ook bij het rekenen met tangenten en cotangenten is de
R-schaal gemakkelijk.

DERDEMACHTSSCHAAL, GEMERKT N&.

Deze schaal heeft een logarithmische verdeeling van 1—1000
en vormt dus met de hoofdschaal een tabel voor het berekenen
van derdemachten of derdemachtswortels. :

Bij het berekenen van de derdemachtswortel dient men op het

“aantal cijfers te letten en wel:

bij gerd‘llen' van 1,'4, 7 enz. cijfers gebruikt ‘men de eerste

" decade, 1—10

bﬂ' getallen van 2, 5, 8 enz. cijfers gebruikt men de tweede
decade, 10—100 ;

"\ bii getallen van 3, 6 9 enz. ciffers gebruiki men de derde
' decade, 100—1000

3 : B
Zoo lis biv.: V1831 — 11 e

Heeft men de derdemachiswortel uit een getal kleiner dan 1 te
bepalen, zoo vermenigvuldigi men dit in gedachte eerst met
108, 108 of 10° enz., totdat dit getal grooter wordt dan 1 en
bepaalt vervolgens deze derdemachiswortel op de rekenschiif,
waarna de uitkomst weer door 10, 102 resp. 103 enz. gedeeld
moet worden, b.v.:

3 28 : it A : G LY St
1/ 0,000343 = V105X 343 =.001 X V 343 = 0,07

LOGARITHMESCHAAL, GEMERKT L.

Deze dient als tabel voor het bepalen van de mantisse van de

Briggsche logarithme van een getal en vervangt dus een loga-
rithmentafel in 3 decimalen. :

Bij sommige Alro schijven bevindt zich deze schaal op de schijf

,zelf en is dan betrokken op de hoofdschaal.




Te bepalen: log 2

Plaats de haarlijn op het getal 2 van de hoofdschaal en lees
op de log-schaal de waarde af. i

log 2 = 0,301

Bij de uitvoeringen 200R, 300 D.en 400D bevindt zich de log-
schaal in het deksel. Men leest dan direct tegenover een
bepaald getal de mantisse van de gewone logarithme van dit
‘getal af. De wijzer van de logarithme wordt op de gebruike-
liike wijze bepaald uit het aantal ciifers voor het decimaal-
teeken, verminderd met 1. Deze schaal heeft men b.v. noodig
voor het bepalen van willekeurige machten van “een getal,
v.x = 284 volgens de formule:

logx = 14 log 2

Bepaal met de log-schagl: : o
log 2 = 0,301 :
Vérmenigvuldig op de gewone wijze:
: 1,4 X 0301 = 04214 = log x
Zoek op de log-schdal terug:
e D GRY

Deze soort berekeningen kunnen echter eenvoudiger uitgevoerd
worden met een Alro rekenschiif, die een ‘exponentiaalschaal
bevat, zooals de typen 300D en 400D. : :

GONIOMETRISCHE SCHALEN, GEMERKT S, TEN S & T.

De goniometrische schalen zijn betrokken op de hoofdschaal
en wel op de volgende wijze: ! '

| voor de sinusschaal en de tangensschaal (gemerkt S en T) loopt

de hoofdschaal van 0,1—1

voor de schaal voor kleine hoeken (gemerkt S & T) loopt de

- hoofdschaal van 0,0]-—O,l‘

Hieronder volgen eenigé voorbeelden van bewerkingen, die
met deze schalen mogelijk zijn. ;

.. Opzoeken van goniometrische functies.

1J Sin 23°
Plaats de haarlijn boven het getal 23 van de S-schaal en
lees de vitkomst 0,391 af onder de haarlijn op de N-schaal.
Hierbij werd door 10 gedeeld, daar de N-schaal hier
gebruikt moet worden van 0,1—1.. ° =

20 1Sin 12155 = gl 1215
Plagts de haarlijn boven de hoek 1°15' van de S & T-schaal
en ‘lees de uitkomst 0,0218 af onder de haarlijn op de
N-schaal. Hierbij werd doorf#0 gedeeld, daar de N-schaal
hier gebruiki moet worden van 0,01—0,1. ; .




itg 235 . :
Plaats de haarlijn boven het getal 23 van de T-schaal en
lees de vitkomst 0,424 af onder de haarlijn op de N-schaal.
Hierbij werd door 10 gedeeld, daar hier de N-schaal ge-
bruikt moet worden van 0,1—1. s

]
ol Dbl
tg 63 g 270 . ‘ =)
Plaats de haarliin boven het getal 27 van de T-schaal en

lees de uitkomst 1,96 af onder de haarliin op de R-schaal.
Hierbij moet de R-schaal gebruikt worden van 1—10

Opmerking: :
Met behulp van de reciprokeschaal is het nu ook gemakkelijk
om de secans en de cosecans van alle hoeken te bepalen.

Il. Producten en quotienten van goniometrische functies.

1) . tg: 27%sin 58°
Plaats de haarlijn boven het getal 27 van de T-schaal en
draai de index onder de haarlijn. Plaats de haarlijn boven
het getal 53 van de S-schaal en lees de uvitkomst 0,407 af
onder de haarlijn op de vaste N-schaal.

tg 32%sin 34°
sin 48°

Plaats de haarlijn boven het getal 32 van de T-schaal en
draai het getal 48 van de S-schaal onder de haarlijn.
Plaats vervolgens de haarlijn boven het getal 34 van de
S-schaal en lées de uitkomst 0,470 af onder de haarlijn op
de vaste N-schaal. , :

Ill. Berekeningen in een drichoek.

1) Gebruik van de sinusregel.

Stel gegeven in een driehoek één zijde en alle hoeken, b.v.:

A = 63° B =78 C =39, a= 274

De overige-élemenren worden nu berekend metf de sinusregel:

sagp b moie

sin AT sin'B sint @ _
Plaats de haarlijn boven het getal 27,4 van de N-schaal en
draai het getal 63 van de S-schaal onder de haarlijn.
Plaats de haarlijn boven het getal 78 van de S-schaal,
lees af onder de haarlijn op de vaste N-schaal: b = 30,1.
Plaats de haarlijn vervolgens boven het getal 39 van de
S-schaal en lees .de waarde van c weer af op de vaste
- N-schaal: ¢ = 19,.35. De index wijst direct de middellijn
van de omgeschreven cirkel aan.

= 2R

Deze goniometrische schalen zijn dus zeer geschikt voor be-
rekeningen waarbij de “sinusregel gebruiki moet worden.




Het gebruik van de tangensregel ‘en de formules voor de halve
hoek zal nu ook geen moeilijkheden meer geven. :

2) Gebruik van de tangensregel. ; .

ES)\‘el gegeven in een driehoek 2 zijden en de ingesloten hoek,
N ? e
g =53, b.— 47 @ = 539

De ?verige slementen worden nu berekend met de 'rdhgens-
regel: s
' o'—]-‘b_‘rg.%(A+B)
6= b - igds s — Bl

Eerst berekenen we de wcarden van a + b, a—b eh
% (A + B) dan is: . :

A0 t@i63° 130} : i 7
— = oftg b A—B = ——
7w oiadedbieBl / 101 tg 26° 30'

Nu handelen we als volgt:

Plaats de haarlijn boven het g.etol 7 van de N-schaal en
droci.-hefigetal 101 van de draaibare N-schaal onder de

S S i e et o

haarlijn. Plaats de haarlijn op de index en draai de hoek
26°30" van de T-schaal onder de haarlijn. Plaats de haarlijn
op de index en draai daarna de index weer in de begin-
stand. lees nu af onder de haarliin op de T-schaal:
o (A — B) = 7°55".

Hieruit volgt weer: A = 71°25', B = 55°35',

Met de sinusregel vinden we de derde zijde: ¢ = 455.

3) Gebrﬁik van de formules voor de hclve.hpek.

Stel gegeven in een driekhoek de 3 zijden, b.v.
a.= 37, b= 53, ¢c = 58
We passen nu toe de formule:

[si==b) (Si==1c)
tg VbA = )

sH(sh el

in ons voorbeeld:
21416
T

Handel nu als volgt:

Plaats de haarlijn op het getal 21 van de vaste N2-schaal
en draai hefgefcl 74 van de draaibare N2-schaal onder




de haarlijn. Plaats nu de haarliin op het getal 16 van de
draaibare N2-schaal en draai daarna het getal 37 van
deze schaal onder de haarlijn. Plaats de haarlijn op de
index en draai de schalen weer naar de beginstand. Lees
nu op de T-schaal af:

A = 19°18', dus A = 38°36..

Op de zelfde wijze of met de sinusregel vinden we de
overige hoeken: B = 63°22', C = 78°2'. '

DE CONSTANTEN 7, M EN C.

Deze, op alle Alro schijven voorkomende constanfen ver-

" gemakkelijken de becijfering van die problemen waarin omtrek

of oppervlak van de cirkel .voorkomt.

We gebruiken de constante T = 3,14159 bij de berekening
van de omtrek van een cirkel:

O=2xnr=nd

waarbij r en d resp. de straal en de diameter van de cirkel

_voorstellen. De constante M is geplaatst bij:

1 b
M = — =.0,318310.
7 :

Inplaats van vermenigvuldigen met st kan men dus deelen door
M. Dit vergemakkelijkt soms het rekenen, daar men met één
instelling tegelijkertijd door een getal kan deelen en met een

N\ 3e getal kan vermenigvuldigen, (zie beschrijving hoofdschaal)

b.v. de berekening van het mantelopperviak van een rechte
cirkelcylinder: '
d.h

Q= dih =1

M

Dit is te berekenen met één keer instellen van de schijf.
Voor het berekenen van het cirkelopperviak krijgen we:

O = Y n .d2 = 0,78540.d2

- Daartoe is het getal 78,5 op de N2-schaal met een streepje

gemarkeerd. Men zet dus de index boven het getal d op de
v.h.s. en leest tegenover het gemarkeerde getal 78,5 van de
draaibare N2-schaal op de vaste N2-schaal de waarde van
het cirkeloppervliak af. Men kan ook gebruik maken van de
constante C, deze 'is zoo cangebracht dat:

oo =08
JT

Het opperviak van een cirkel wordt nu:




o—3o=()=(e)

_ INDEX.

Deze constante C bevindt zich dus op de d.hs. Men plaafst i : Bedienin ¢ 5
de constante C met behulp van de hdarlijn tegenover het getal g : Decimaalteeken . (e e R
d op de v.h.s. en leest tegenover de index op de vaste N2-schaal =~ . i e Pecliay i e e e B
de waarde van het cirkeloppervlak af. i . Derdemachtsschaal i e e
i , Gonlometrische functies il 0l i 19
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